



## Экономический и Социальный

Distr.  
GENERAL

E/CN.9/1997/7  
17 December 1996  
RUSSIAN  
ORIGINAL: ENGLISH

### КОМИССИЯ ПО НАРОДОНАСЕЛЕНИЮ И РАЗВИТИЮ

Тридцатая сессия

24-28 февраля 1997 года

Пункт 5а предварительной повестки дня\*

### ВОПРОСЫ ПРОГРАММ: ФАКТИЧЕСКАЯ РЕАЛИЗАЦИЯ ПРОГРАММЫ И ХОД ЕЕ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ В 1996 ГОДУ

Ход работы в области народонаселения в 1996 году: Департамент  
по экономической и социальной информации и анализу политики  
Секретариата Организации Объединенных Наций

Доклад Генерального секретаря

#### РЕЗЮМЕ

В настоящем докладе содержится обзор прогресса, достигнутого Департаментом по экономической и социальной информации и анализу политики Секретариата Организации Объединенных Наций в деле выполнения его программы работы в области народонаселения в 1996 году. Доклад охватывает деятельность Департамента по осуществлению подпрограмм, касающихся анализа мирового демографического положения; мировых демографических прогнозов; демографической политики и социально-экономического развития; контроля, обзора и оценки, координации и распространения демографической информации; и технического сотрудничества в области народонаселения. В докладе также описываются другие направления текущей деятельности Департамента.

\* E/CN.9/1997/1.

## СОДЕРЖАНИЕ

	<u>Пункты</u>	<u>Стр.</u>
<b>ВВЕДЕНИЕ . . . . .</b>	1 - 6	4
<b>I. АНАЛИЗ МИРОВОГО ДЕМОГРАФИЧЕСКОГО ПОЛОЖЕНИЯ . . . . .</b>	7 - 20	4
A. Рождаемость и планирование семьи . . . . .	7 - 11	4
B. Смертность . . . . .	12 - 16	6
C. Международная миграция . . . . .	17 - 19	8
D. Внутренняя миграция . . . . .	20	8
<b>II. МИРОВЫЕ ДЕМОГРАФИЧЕСКИЕ ПРОГНОЗЫ . . . . .</b>	21 - 34	9
A. Глобальные демографические оценки и прогнозы: обзоры 1996 и 1998 годов . . . . .	21 - 30	9
1. Обзор 1996 года . . . . .	21 - 29	9
2. Обзор 1998 года . . . . .	30	11
B. Демографические оценки и прогнозы в отношении численности населения городских и сельских районов и населения городских агломераций: обзор 1996 года . . . . .	31 - 32	11
C. Подкомитет по демографическим оценкам и прогнозам . . . . .	33	11
D. Совещание группы экспертов по прогнозам смертности в старческом возрасте и ее последствиях . . . . .	34	12
<b>III. ДЕМОГРАФИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА И СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ . . . . .</b>	35 - 46	
12		
A. Демографическая политика . . . . .	35 - 41	12
1. Сравнительные исследования новых аспектов демографической политики на глобальном уровне . . . . .	35 - 37	12
2. Национальная демографическая политика . . . . .	38	13
3. Банк данных о демографической политике . . . . .	39 - 41	13
B. Народонаселение и развитие . . . . .	42 - 46	14

/ ...

СОДЕРЖАНИЕ (продолжение)

	<u>Пункты</u>	<u>Стр.</u>
IV. НАБЛЮДЕНИЕ, ОБЗОР И ОЦЕНКА, КООРДИНАЦИЯ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ ПО ВОПРОСАМ НАРОДОНАСЕЛЕНИЯ . . . . .	47 - 56	15
A. Наблюдение за тенденциями и политикой в области народонаселения . . . . .	47 - 49	15
B. Координация и распространение информации по вопросам народонаселения . . . . .	50 - 56	16
1. Система информации по вопросам народонаселения . . . . .	50 - 54	16
2. Публикация и распространение результатов исследований . . . . .	55 - 56	17
V. ТЕХНИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО . . . . .	57 - 59	17
<u>Приложение.</u> ПУБЛИКАЦИИ И ДРУГИЕ МАТЕРИАЛЫ, ВЫПУЩЕННЫЕ В 1996 ГОДУ ОТДЕЛОМ НАРОДОНАСЕЛЕНИЯ . . . . .		20

/ ...

## ВВЕДЕНИЕ

1. Департамент по экономической и социальной информации и анализу политики Секретариата Организации Объединенных Наций действует в качестве центра по координации демографического, экономического и социального анализа и обработке информации и оказывает основную поддержку соответствующим межправительственным механизмам, включая Комиссию по народонаселению и развитию и Статистическую комиссию. Эти функции включают проведение исследований и анализ политики и осуществление мероприятий по техническому сотрудничеству в области народонаселения и статистики.

2. На своей двадцать девятой сессии Комиссия по народонаселению и развитию провела обзор хода работы в 1995 году и рассмотрела предлагаемую программу работы на двухгодичный период 1996–1997 годов.

3. В настоящем докладе рассматриваются вопросы, касающиеся исследований и технического сотрудничества, а также информационных мероприятий по демографической тематике, осуществленных Отделом народонаселения Департамента по экономической и социальной информации и анализу политики Секретариата Организации Объединенных Наций в 1996 году. Мероприятия сгруппированы в соответствии с подпрограммами бюджета по программам на двухгодичный период 1996–1997 годов.

4. Отдел народонаселения прилагает самые активные усилия в целях осуществления программы работы, принятой Комиссией по народонаселению и развитию и поддержанной Экономическим и Социальным Советом и Генеральной Ассамблеей. Программа работы на двухгодичный период 1996–1997 годов была разработана и осуществлена на основе общих положений среднесрочного плана на период 1992–1997 годов и с учетом рекомендаций Международной конференции по народонаселению (1994 год)<sup>1</sup> и других соответствующих международных конференций.

5. В результате принятия Генеральным секретарем мер в связи со сложившейся финансовой ситуацией Организации проведение некоторых запланированных мероприятий было задержано. Некоторые мероприятия были отменены или были перенесены на 1997 год.

6. Департамент по экономической и социальной информации и анализу политики продолжал тесно сотрудничать с учреждениями, программами и другими органами системы Организации Объединенных Наций в осуществлении программы работы и в связи с последующей деятельностью по итогам Международной конференции по народонаселению и развитию. Помимо этого, Департамент поддерживал тесное сотрудничество с Фондом Организации Объединенных Наций в области народонаселения (ЮНФПА) в связи с мероприятиями по оказанию технической помощи в рамках системы вспомогательных услуг/страновых групп поддержки (ТВУ/СГП).

### I. АНАЛИЗ МИРОВОГО ДЕМОГРАФИЧЕСКОГО ПОЛОЖЕНИЯ

#### A. Рождаемость и планирование семьи

7. Опубликованы материалы исследования, озаглавленного "Child Survival, Health and Family Planning Programmes and Fertility" ("Программы в области обеспечения выживания детей, охраны здоровья и планирования семьи и рождаемость")<sup>2</sup>, в котором рассматривается характер взаимосвязи между смертностью и рождаемостью в контексте социально-экономического развития. Были проведены три индивидуальных обследования – в Эквадоре, Индонезии и Зимбабве – с целью изучения этой взаимосвязи в трех различных социально-культурных контекстах. В

исследовании сделан вывод о том, что расширение первичного медико-санитарного обслуживания и услуг в области планирования семьи приведет к существенному сокращению как рождаемости, так и младенческой и детской смертности, и показана потенциальная синергическая связь между программами, направленными на обеспечение выживания детей и снижение рождаемости.

8. Опубликован третий доклад по итогам наблюдения за применением противозачаточных средств в мире, озаглавленный "Levels and Trends of Contraceptive Use as Assessed in 1994" ("Масштабы и тенденции применения противозачаточных средств, по оценкам 1994 года")<sup>3</sup>. Согласно приведенным в докладе данным, в 1990 году или приблизительно в это время противозачаточные средства в той или иной форме применяли 57 процентов супружеских пар с женами репродуктивного возраста. К 1996 году этот показатель, вероятно, достиг 60 процентов, если учесть наблюдающееся в последнее время расширение масштабов применения противозачаточных средств. В менее развитых регионах мира масштабы применения противозачаточных средств, или распространность контрацепции, существенно варьируются в пределах от примерно 12 процентов пар в странах Африки к югу от Сахары до 79 процентов в Восточной Азии. Средний показатель по более развитым регионам составляет 72 процента. В большинстве развивающихся стран распространность контрацепции возрастает, в то время как в развитых странах основная тенденция сводится к более широкому применению современных методов. Наиболее широко практикуются методы, применяемые женщинами: стерилизация женщин, на которую приходится 30 процентов случаев применения контрацепции во всем мире; внутриматочные средства - 21 процент; и таблетки - 14 процентов. Распространенность основных мужских методов контрацепции - презервативов и вазектомии - составляет соответственно 9 и 8 процентов. По состоянию на 1993 год почти 90 процентов национальных правительств сообщили о том, что они прямо или косвенно способствуют распространению современных методов планирования семьи. Хотя доступ к противозачаточным средствам и применение их расширяются, в мире по-прежнему существует много стран, особенно в Африке, население которых незнакомо ни с одним видом контрацепции.

9. Завершена работа над исследованием, озаглавленным "Family Building Process: An Approach to Evaluation of the Impact of Family Planning Programmes" ("Процесс роста семей: способ оценки эффективности программ в области планирования семьи"), которое представлено к публикации. В рамках этого исследования делается вывод о том, что использование совокупных показателей рождаемости за тот или иной период, таких, как общая рождаемость, для изучения динамики изменения рождаемости страдает двумя основными недостатками: на показатели за тот или иной период оказывают влияние изменения в сроках рождений, которые не зависят от изменений уровня рождаемости, и совокупные показатели не дают представления об изменениях в динамике рождений у женщин, имеющих разное количество родов в прошлом. Для решения этих проблем был принят новый подход, в котором в качестве основы для анализа используется процесс роста семей. Каждая группа женщин с одинаковым количеством родов изучается на предмет выяснения особенностей применения противозачаточных средств, что позволяет установить зависимость между частотой применения противозачаточных средств и коэффициентами изменения количества родов. Этот подход позволяет устанавливать гипотетический уровень рождаемости в каждой группе с одинаковым количеством родов в условиях отсутствия контрацепции. Затем этот уровень используется в качестве исходного показателя, с которым сравниваются показатели реальной рождаемости. Такая стратегия обеспечивает более точную оценку эффективности программ в области планирования семьи.

10. В 1996 году продолжалась работа над исследованием, озаглавленным "Evolving Patterns of Fertility Behaviour in Developing Countries" ("Новые модели репродуктивного поведения в развивающихся странах"), в котором рассматриваются уровни и тенденции рождаемости в свете новых данных о рождаемости, полученных в результате целого ряда

национальных обследований, проведенных в развивающихся странах в последние годы. Собранные для этого исследования данные также используются для обновления двух компьютеризированных баз данных, предназначенных для наблюдения за рождаемостью и планированием семьи и их анализа. Предварительные результаты анализа, проведенного в регионе Латинской Америки и Карибского бассейна, дают основания полагать, что в течение последних двух десятилетий в большинстве стран региона произошло снижение рождаемости, однако уровень происшедшего снижения варьируется в широких пределах в зависимости от уровня развития и социально-культурных условий. По результатам этого анализа страны были разделены на четыре группы в соответствии с их местом на своеобразной прямой снижения рождаемости – от начального этапа снижения до завершившегося процесса снижения.

11. Различным использовавшимся до настоящего времени методам определения качества услуг в области планирования семьи присущ ряд общих серьезных недостатков. Один из недостатков состоит в том, что все они в чрезмерной степени опираются на специальные выборочные обследования, которые, как правило, дают достоверную информацию по тому или иному району, но не общесистемную информацию по всей программе в целом. Кроме того, для этих подходов характерен ряд ограничений в методологическом плане. Некоторым из этих вопросов посвящен готовящийся Отделом народонаселения доклад, озаглавленный "Measurement of the Quality of Family Planning Services: Issues and Challenges" ("Оценка качества услуг в области планирования семьи: вопросы и проблемы"); он составлен на основе шести справочных документов, изложенных экспертами в данной области. Помимо обобщения выводов, изложенных в указанных шести справочных документах, в этой публикации рассматривается общий вопрос об организованной оценке качества услуг и обсуждаются различные возможные способы включения оценки качества в число обычных функций системы обслуживания. В упомянутых шести справочных документах освещается положение дел в различных регионах мира, и излагаются практические выводы по вопросам существа и методологическим аспектам, касающимся оценки качества услуг в области планирования семьи.

#### **В. Смертность**

12. Были выпущены базы данных с комплексными наборами данных, позволяющими оценивать младенческую и детскую смертность с разбивкой по полу, для стран Азии и Латинской Америки, а именно "Child Mortality by Sex: Asia" ("Детская смертность с разбивкой по полу: Азия") и "Child Mortality by Sex: Latin America and the Caribbean" ("Детская смертность с разбивкой по полу: Латинская Америка и Карибский бассейн"). Эти наборы дополняют серию, начатую в 1995 году выпуском базы данных "Child Mortality by Sex: Africa" ("Детская смертность с разбивкой по полу: Африка"). Указанные базы данных содержат основные данные по каждой стране, которые используются при оценке детской смертности, с разбивкой по полу и полученные на их основе оценки. Собранные в них данные охватывают весь спектр источников: от систем учета естественного движения населения до специализированных выборочных обследований.

13. Завершено исследование по изучению положения женщин и выживания детей, материалы которого будут вскоре опубликованы в издании, озаглавленном "Too Young to Die: Genes or Gender?" ("Смерть в раннем возрасте: гены или пол?"). Это исследование дает полное представление о масштабах и причинах преобладающей смертности среди девочек. В нем представлен комплексный набор расчетных данных о младенческой и детской смертности с разбивкой по полу по 82 из 108 развивающихся стран с численностью населения свыше 1 млн. человек по состоянию на 1990 год. На эти страны приходится 92 процента населения всех развивающихся стран мира.

14. Что касается младенческой смертности, то во всех странах, за исключением двух (Индии и Иордании), показатели смертности среди детей мужского пола были выше по сравнению с детьми женского пола. Что же касается смертности непосредственно в возрасте от 1 до 5 лет, то приблизительно в половине обследованных стран она выше среди детей женского пола, чем среди детей мужского пола. Вместе с тем в большинстве этих стран смертность среди девочек незначительно превышала смертность среди мальчиков. Полученные результаты дают основания полагать, что в Китае и большинстве стран Индийского субконтинента, а также Северной Африки и Западной Азии смертность среди детей в возрасте от 1 до 4 лет была выше у девочек, чем у мальчиков, и что в ряде стран Центральной Америки и некоторых странах Западной и Средней Африки наблюдалось умеренное превышение показателей смертности среди детей женского пола.

15. Один из важнейших выводов, сделанных в рамках этого исследования, заключается в том, что дискриминацию в отношении девочек в формах, отражающихся на их здоровье и шансах выживания, ни в коем случае нельзя назвать повсеместным явлением в развивающихся странах. Вместе с тем, поскольку на те немногие страны, в которых подобная дискриминация существует, приходится значительная доля населения мира, это существенно влияет на картину неблагополучного положения женщин. Так, по подсчетам, вследствие дискриминации ежегодно умирают свыше 250 000 девочек.

16. Что же лежит в основе такого неблагоприятного положения женского населения с точки зрения выживания? Согласно заключению по результатам исследования, разное отношение к мальчикам и девочкам с точки зрения охраны здоровья является самым убедительным объяснением наблюдающейся разницы в показателях смертности. Различия в охвате иммунизацией мужского и женского населения также являются возможными причинами различий в степени выживания, отмечаемой в некоторых странах. В странах, в которых женщины находятся в явно неблагоприятном положении, родители предпочитают мальчиков девочкам по той причине, что на первых можно скорее рассчитывать как на источник материального благополучия в долгосрочной перспективе. В силу этого родители, как правило, распределяют свои ресурсы в пользу мальчиков. Для того чтобы изменить такое дискриминационное отношение, необходимо расширить возможности женщин в экономическом плане путем создания условий для вовлечения их в трудовые ресурсы

#### С. Международная миграция

17. Расчетные данные о международной миграции по 214 странам и районам мира были дополнены разбивкой по полу. Так, была рассчитана доля женщин-мигрантов во всех странах или районах за 1965, 1975, 1985 и 1990 годы. Эти данные свидетельствуют о том, что доля женщин в массе международных мигрантов за период с 1965 по 1990 год оставалась практически неизменной и составляла около 48 процентов. Вместе с тем имелись существенные различия между развитыми и развивающимися странами. Так, в развитых странах число женщин незначительно превышало число мужчин среди международных мигрантов до 1985 года и оказалось лишь немногим ниже в 1990 году, в то время как в развивающихся странах доля женщин была по крайней мере на 18 процентов меньше доли мужчин на протяжении всего периода. На региональном уровне доля женщин среди международных мигрантов была заметно ниже в Западной Азии, где они составляли 40 процентов мигрантов в 1990 году, и лишь немногим больше половины в Северной Америке, где они составили 51 процент среди международных мигрантов в 1990 году. В других регионах доля женщин среди международных мигрантов существенно не отклонялась от среднемирового показателя. Таким образом, эти расчетные данные подтверждают, что число женщин, участвовавших в международной миграции, приблизительно равно числу мужчин.

18. На двадцать девятой сессии Статистической комиссии, в 1997 году, ей предстоит рассмотреть предварительный вариант комплекса рекомендаций в области статистики международной миграции. В проекте доклада, подготовленном при содействии Отдела народонаселения, излагается методологическая основа сбора статистических данных о потоках международных мигрантов, которая позволяет лучше понять значение различных источников данных, имеющихся в той или иной стране, и сферу их охвата. Если эта методологическая основа будет утверждена, она позволит обеспечивать сбор и распространение более полных наборов статистических данных по сравнению с данными, которые собирали в прошлом Статистический отдел Организации Объединенных Наций.

19. Отделу народонаселения было предложено принять участие в первой Региональной конференции по международной миграции в Северной и Центральной Америке, проходившей в Пуэбле, Мексика, 13 и 14 марта 1996 года. На Конференции присутствовали представители правительства Белиза, Гватемалы, Гондураса, Канады, Коста-Рики, Мексики, Никарагуа, Панамы, Сальвадора и Соединенных Штатов Америки. Участники Конференции приняли совместное коммюнике, в котором представленные страны обязались охранять общечеловеческие права мигрантов; вести борьбу против торговли мигрантами; и осуществлять сотрудничество в самых разных формах в интересах более эффективного регулирования миграции. Отдел народонаселения представил на Конференции документ, посвященный миграции и развитию в Северной и Центральной Америке.

#### D. Внутренняя миграция

20. Завершена работа по оценке факторов урбанизации, основные результаты которой были представлены в обзоре "World Economic and Social Survey, 1996" ("Обзор социально-экономического положения в мире, 1996 год") (глава IX, озаглавленная "How much do we know about urban growth in the late twentieth century?")<sup>4</sup> и в документе, подготовленном к симпозиуму на тему "Внутренняя миграция и урбанизация в развивающихся странах: значение для Хабитат II", проходившему в штаб-квартире Фонда Организации Объединенных Наций в области народонаселения в Нью-Йорке 24-26 января 1996 года. Один из главных выводов состоит в том, что в 60-х годах на долю естественного прироста как фактора урбанизации в развивающихся странах приходилось около 60 процентов, а остальные 40 процентов приходились на внутреннюю миграцию и изменение категории населенных пунктов. В 70-х годах вклад внутренней миграции и изменения категории населенных пунктов в урбанизацию увеличился до 44 процентов, а в 80-х годах вновь снизился до 40 процентов. Вместе с тем, если в 60-х и 70-х годах региональная дифференциация была незначительной, то к 80-м годам наметились значительные различия между регионами. Так, на внутреннюю миграцию и изменение категории населенных пунктов как факторы урбанизации приходилось всего 25 процентов в Африке, 34 процента в Латинской Америке и 64 процента в Азии.

### II. МИРОВЫЕ ДЕМОГРАФИЧЕСКИЕ ПРОГНОЗЫ

#### A. Глобальные демографические оценки и прогнозы: обзоры 1996 и 1998 годов

##### 1. Обзор 1996 года

21. Завершена работа над обзором глобальных демографических оценок и прогнозов 1996 года. Полученные результаты были официально объявлены в ноябре 1996 года. В качестве временного горизонта для прогнозов по-прежнему остается 2050 год, впервые введенный в обзоре 1994 года,

однако новой базовой датой определен 1995 год. Таким образом, имеется одна серия демографических оценок на период 1950-1995 годов и четыре варианта прогнозов на период 1995-2050 годов. Впервые представлены подробные демографические оценки с разбивкой по возрасту и полу для сектора Газа, Макао и Западной Сахары. Кроме того, увеличилось число стран, по которым специально представлена информация о демографических последствиях синдрома приобретенного иммунодефицита (СПИД): с 16 стран в обзоре 1994 года до 28 в обзоре 1996 года; это необходимо для отражения дальнейшего распространения вируса иммунодефицита человека/синдрома приобретенного иммунодефицита (ВИЧ/СПИД).

22. Результаты были опубликованы осенью 1996 года в виде таблиц, настенной диаграммы "World Population, 1996" ("Население мира, 1996 год")<sup>5</sup> и компьютерной базы данных на дискетах. Дополнительные компьютерные базы данных и подробный аналитический отчет будут выпущены в 1997 году. Полученные результаты также распространялись в пресс-релизах и подборках материалов для прессы.

23. Основной отчет по обзору 1996 года - "World Population Prospects: The 1996 Revision" ("Глобальные демографические прогнозы: обзор 1996 года") - будет содержать обстоятельный анализ демографических тенденций последнего времени с главами, посвященными конкретно численности населения и его росту; рождаемости; смертности; международной миграции; демографическим последствиям СПИДа в 28 странах; детальному сопоставлению результатов обзоров 1994 года и 1996 года; методологии; источникам данных и демографическим методам. Некоторые из наиболее важных результатов, отраженных в отчете, излагаются ниже.

24. В середине 1996 года население мира насчитывало 5,77 млрд. человек. За период с середины 1995 года по середину 1996 года численность населения мира возросла на 81 млн. человек. С 1990 по 1995 год население мира возрастало на 1,48 процента в год, в среднем на 81 млн. человек ежегодно. Это намного ниже показателей, наблюдавшихся в период 1975-1990 годов, когда ежегодный прирост населения составлял 1,72 процента, и значительно ниже показателя прироста в период 1985-1990 годов, когда он составлял 87 млн. человек в год, - пиковый период в истории роста численности населения мира.

25. В настоящее время 4,59 млрд. человек - 80 процентов населения мира - живут в менее развитых регионах, в то время как в более развитых регионах живут 1,18 млрд. человек. Среднегодовой прирост составляет около 1,8 процента в менее развитых регионах и 0,4 процента в более развитых регионах.

26. Прирост населения в размере 1,48 процента в год за период 1990-1995 годов, приведенный в обзоре 1996 года, значительно ниже прогноза Организации Объединенных Наций двухгодичной давности, отраженного в обзоре 1994 года, т.е. 1,57 процента в год. В 1995 году численность населения мира оказалась на 29 млн. человек (0,5 процента) меньше по сравнению с прогнозом, включенным в обзор 1994 года. Численность населения в менее развитых регионах на 34 млн. человек ниже прогноза, включенного в обзор 1994 года, а численность населения, проживающего в более развитых регионах, оказалась на 5 млн. человек выше. Снижение предполагаемого прироста объясняется более быстрыми, чем это предполагалось ранее, темпами снижения рождаемости (среднемировой показатель составляет 2,96 ребенка на женщину в 1990-1995 годах, в то время как в обзоре 1994 года он предполагался на уровне 3,1 ребенка). Одним из основных последствий является то, что численность населения мира, рассчитанная по средней рождаемости, которая обычно считается более вероятной, в 2050 году составит 9,4 млрд. человек, т.е. почти на полмиллиарда (4,7 процента) меньше, чем это предполагалось в обзоре 1994 года. В 2050 году численность населения может составить 11,1 млрд. человек при высокой

рождаемости или 7,7 млрд. человек при низкой рождаемости; оба эти прогноза, хотя и с меньшей вероятностью, также являются возможными вариантами динамики роста населения мира.

27. По последним оценкам, численность населения в менее развитых регионах в период 1990–1995 годов возрастала на 1,77 процента в год, в то время как по прогнозам Организации Объединенных Наций, составленным два года назад, он должен был составлять 1,88 процента. Одним из важнейших факторов отставания реальных темпов роста от прогнозов являются более быстрые, чем предполагалось, темпы снижения рождаемости в ряде стран Южной и Центральной Азии и в странах Африки к югу от Сахары.

28. Другим фактором снижения ожидаемого прироста в менее развитых странах является более высокая предполагаемая смертность в странах, переживших войны (Бурунди, Ирак, Либерия и Руанда) или сталкивающихся с проблемой распространения СПИДа. Так, например, средняя продолжительность жизни в 1990–1995 году в странах Восточной Африки составляет, по оценкам, 46,7 года, что на 3,9 года меньше по сравнению с прогнозами, представленными в обзоре 1994 года.

29. В период 1990–1995 годов численность населения в более развитых регионах возрастала в среднем на 0,4 процента в год. Наиболее серьезные изменения произошли в Восточной Европе, где средняя продолжительность жизни сократилась с 70 лет в 1985–1990 годах до 68 лет в 1990–1995 годах, а чистая международная миграция в 1990–1995 годах, по оценкам, составила +1,4 млн. человек, в то время как, согласно прогнозу, представленному в обзоре 1994 года, она должна была составить -0,5 млн. человек. Темпы снижения рождаемости в этих регионах в целом незначительно превысили прогноз двухлетней давности, составив в 1990–1995 годах 1,68 ребенка вместо 1,7 ребенка. В Европе (за исключением Восточной Европы) средняя продолжительность жизни возрастала несколько быстрее, чем это предполагалось ранее, и в 1990–1995 году достигла в Западной Европе 76,7 года.

## 2. Обзор 1998 года

30. Работа над обзором мировых демографических оценок и прогнозов 1998 года уже началась.

### В. Демографические оценки и прогнозы в отношении численности населения городских и сельских районов и населения городских агломераций: обзор 1996 года

31. Работа над обзором демографических оценок и прогнозов в отношении численности населения городских и сельских районов и населения городских агломераций за 1996 год уже завершена. Ее главным отличием является то, что прогнозы в отношении численности городского и сельского населения рассчитаны до 2030 года, а не 2025 года. Прогнозы относительно численности населения крупных городов по-прежнему рассчитаны на период до 2015 года.

32. В обзоре 1996 года содержатся данные по городскому и сельскому населению всех стран на период до 2030 года. В нем также содержатся демографические прогнозы на период до 2015 года в отношении примерно 400 городских агломераций с населением от 750 000 и более человек по состоянию на 1995 год (вместо 1990 года, как в предыдущем обзоре). В начале 1997 года предполагается опубликовать настенные демографические диаграммы "Городские и сельские районы, 1996 год" и "Городские агломерации, 1996 год". Данные, содержащиеся в обзоре 1996 года, распространяются также на дискетах для компьютеров, совместимых с "ИБМ". Во второй половине 1997 года будет опубликован доклад, озаглавленный "Мировые перспективы урбанизации".

C. Подкомитет по демографическим оценкам и прогнозам

33. Девятнадцатая сессия Подкомитета по демографическим оценкам и прогнозам Административного комитета по координации проходила с 25 по 27 июня 1996 года в штаб-квартире Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) в Женеве. На этой сессии Подкомитету удалось успешно разработать план координации усилий и распространения согласованных демографических и секторальных оценок и прогнозов 1996 года, подготовленных Отделом народонаселения совместно с региональными комиссиями (по демографическим оценкам и прогнозам), с Международной организацией труда (по оценкам и прогнозам относительно трудовых ресурсов), с Продовольственной и сельскохозяйственной организацией Объединенных Наций (по оценкам и прогнозам относительно населения, занятого в сельскохозяйственном секторе), с Центром Организации Объединенных Наций по населенным пунктам (Хабитат) (по оценкам и прогнозам относительно домашних хозяйств), с Организацией Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры (по оценкам и прогнозам, касающимся грамотности) и с Всемирной организацией здравоохранения (по показателям смертности для демографических оценок и прогнозов). На сессии Подкомитета также обсуждались мероприятия по координации усилий в подготовке оценок и прогнозов 1998 года.

D. Совещание группы экспертов по прогнозам смертности  
в старческом возрасте и ее последствиях

34. Отдел народонаселения организовал и провел 3–5 декабря 1996 года Совещание группы экспертов по прогнозам смертности в старческом возрасте и ее последствиях. Основная цель этого совещания заключалась в оказании помощи в деле расширения рамок демографических оценок и прогнозов, подготовленных Отделом народонаселения, с верхнего возрастного предела 80 лет до нового возрастного предела 100 лет.

**III. ДЕМОГРАФИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА И СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ**

A. Демографическая политика

1. Сравнительные исследования новых аспектов демографической  
политики на глобальном уровне

35. В 1996 году было завершено и сдано в печать исследование, озаглавленное "Международная миграционная политика и программы: Мировой обзор". В этом документе рассматривается политика в отношении постоянных или долгосрочных мигрантов, миграции трудовых ресурсов, беженцев и лиц, ищущих убежище, незарегистрированной или незаконной миграции, а также соответствующие международные и региональные договоры и соглашения. В документе также рассматривается политика в области социальной, политической, экономической и культурной интеграции иммигрантов; политика, касающаяся гражданства, национальности и натурализации; и политика в области воссоединения семей.

36. В исследовании подчеркивается тот факт, что административные ограничения и позиция государств в отношении миграции являются важными факторами, определяющими миграционную динамику. Результаты этого исследования дают основания полагать, что даже в условиях региональной интеграции и глобализации перемещение населения по-прежнему зависит от интересов национальной политики государств. Вместе с тем все увеличивающееся число региональных совещаний, посвященных проблеме миграции, свидетельствует о том, насколько международное сообщество озабочено этой проблемой в 90-е годы, и позволяет выявить несколько направлений и

тенденций политической деятельности. Во-первых, общность иммиграционных целей определенных групп стран означает, что координация стратегий и совместные поиски соответствующих механизмов и политики в этой области способствуют укреплению иммиграционного контроля, особенно в отношении лиц, ищущих убежище, и незарегистрированных иммигрантов. С этим непосредственно связана проблема борьбы с усиливающейся враждебностью и ксенофобией по отношению к иммигрантам во многих принимающих странах. С учетом этих факторов предпринимаются усилия, направленные, с одной стороны, на ограничение въезда всех иммигрантов, за исключением высококвалифицированной рабочей силы, а с другой стороны, на ускорение интеграции уже прибывших в страну групп. И наконец, глобализация рынков и торговли обусловили необходимость разработки региональных соглашений, которые должны учитывать воздействие режима открытых границ на перемещение населения и услуг. Региональные торговые союзы также обусловили необходимость согласования национальной политики и законов, касающихся международной миграции и беженцев.

37. В 1993 году была завершена работа над двумя документами, посвященными конкретным и актуальным вопросам современной демографической политики. В исследовании, озаглавленном "Adolescent reproductive health: regional variations, global perspectives and universal issues" ("Репродуктивное здоровье подростков: региональные различия, глобальные перспективы и общие проблемы"), рассматривается вопрос о том, чем обусловлен усиливающийся интерес к репродуктивному здоровью подростков со стороны исследователей из многих областей науки и должностных лиц из многих крупных учреждений, занимающихся вопросами народонаселения и здравоохранения, – общей или совместно используемой аналитической основой, позволяющей тем, кто определяет политику, понять социальные предпосылки и действие социальных систем, оказывающих определяющее воздействие на репродуктивное здоровье женщин в подростковом возрасте. В исследовании также рассматривается вопрос о том, позволяет ли обширная исследовательская документация, полученная в результате возросшего внимания к вопросам репродуктивного здоровья подростков, провести анализ, на основе которого можно было бы разрабатывать конструктивную политику или программные мероприятия на страновом, региональном или глобальном уровнях. В исследовании, озаглавленном "Трансформация иммиграционной политики: иммиграционный контроль в Соединенных Штатах, Европе и Японии: сравнительный подход", рассматриваются вопросы согласования иммиграционной политики в промышленно развитых странах.

## 2. Национальная демографическая политика

38. В течение 1996 года продолжалась работа над исследованием, посвященным демографической политике стран мира. В этом исследовании содержится обобщенный в одном томе обзор тенденций развития демографической политики 190 стран мира. В нем также приведены демографические данные, отражающие тенденции в национальной демографической политике в период с 1973 по 1995 год по каждой из 190 стран, подготовленные на основе базы данных Секции демографической политики, а также результатов ряда национальных обследований, регулярно проводящихся Отделом народонаселения с 1970 года. Наряду с демографическими данными по каждой из стран одна из глав этого исследования посвящена общему обзору, в котором излагаются и анализируются тенденции демографической политики на региональном и глобальном уровнях.

## 3. Банк данных о демографической политике

39. Банк демографических данных Отдела народонаселения постоянно обновляется. В настоящее время ведется подготовка к выпуску шестого издания "Global Population Policy Database, 1997" ("Глобальной базы данных о демографической политике, 1997") (GRIPP: 1997).

40. На основе материалов, полученных из банка данных о демографической политике, были подготовлены справочные материалы для Генерального секретаря по вопросам, касающимся народонаселения 27 стран (Австрия, Ангола, Аргентина, Бенин, Бразилия, Бурунди, Гана, Германия, Италия, Йемен, Камерун, Канада, Кения, Китай, Колумбия, Кувейт, Мексика, Нигерия, Польша, Республика Корея, Российская Федерация, Руанда, Турция, Франция, Швейцария, Южная Африка и Япония).

41. В настоящее время ведется работа по подготовке перечня вопросов для восьмого демографического опроса правительства, периодически проводящегося Организацией Объединенных Наций.

#### В. Народонаселение и развитие

42. В рамках деятельности Целевой группы по основным социальным услугам для всех Административного комитета по координации Отдел народонаселения по собственной инициативе подготовил настенную диаграмму "Основные социальные услуги для всех", в которой приведены статистические показатели, отражающие существующее положение в этой области в различных странах мира и дающие представление о том, что еще необходимо сделать для достижения целей на будущее, согласованных на недавних крупных международных конференциях и встречах на высшем уровне. Эта диаграмма является вкладом в деятельность Целевой группы по основным социальным услугам – одной из трех целевых групп, созданных Генеральным секретарем в 1995 году для обеспечения координации в осуществлении решений недавних конференций и совещаний Организации Объединенных Наций, включая Международную конференцию по народонаселению и развитию. В диаграмме нашли свое отражение определенные статистические показатели, относящиеся к шести главным направлениям деятельности упомянутой Целевой группы, а именно: по народонаселению и репродуктивному здоровью, образованию, основному медико-санитарному обслуживанию, организации питания, безопасной воде и санитарии и жилью. Подразделения и организации системы Организации Объединенных Наций, представленные в Целевой группе, активно сотрудничали с Отделом народонаселения в представлении самых последних и самых достоверных всеобъемлющих данных для настенной диаграммы.

43. В области народонаселения и развития в целом на основе базы данных о народонаселении, ресурсах, окружающей среде и развитии (PRED Bank) были подготовлены подборки статистических данных по отдельно взятым странам. Эти подборки были выпущены в печатном виде в качестве дополнения к файлам этого банка данных, выпущенным на дискетах в комплекте со специальной версией программного обеспечения "POPMAP", разработанного Статистическим отделом Организации Объединенных Наций для работы с географическими картами.

44. В 1996 году также продолжалась работа над изучением демографических факторов, имеющих отношение к проблеме нищеты. В рамках этого исследования, имеющего методологическую направленность, осуществляется обзор подходов к оценке масштабов нищеты и обсуждение потребностей в данных для увязывания оценки масштабов нищеты с изучением демографических факторов.

45. На совещании Рабочей группы по прогнозированию возрастной смертности и ее последствиям (3–5 декабря 1996 года) рассматривались вопросы, связанные как с подпрограммой 2 (Мировые демографические прогнозы), как уже отмечалось выше, так и с подпрограммой 3 (Демографическая политика и социально-экономическое развитие). Помимо разработки рекомендаций по расширению рамок демографических оценок и прогнозов в целях обеспечения более подробной информации о лицах, находящихся в преклонном возрасте, Рабочая группа обсудила последствия старения населения и снижения показателей смертности среди лиц,

относящихся к старшей группе престарелых (более 80 лет). Рабочая группа уделила особое внимание вопросу о последствиях для взаимоотношений между поколениями и для качества жизни в преклонном возрасте. Группа также подробно обсудила вопрос о недостатке информации, необходимой для принятия решений, касающихся стратегии и планирования, и практические шаги по устранению таких недостатков.

46. Исследование мнений правительств по вопросам народонаселения и развития уже находится в печати. В этом исследовании содержатся результаты обзора официальных заявлений правительств, национальных докладов, проектов и заключительных документов, принятых на крупных межправительственных конференциях по вопросам народонаселения, окружающей среды и развития, проводившихся в период с начала 70-х годов до 1994 года, т.е. включая последнюю Международную конференцию по народонаселению и развитию. В течение этого периода концепция развития последовательно изменялась с учетом того, что в ней необходимо было уделять большее внимание социальным аспектам и устойчивости развития, при этом на передний план вышла проблема нищеты, а вопросы народонаселения и охраны окружающей среды стали рассматриваться в качестве неразрывно взаимосвязанных. Результаты обзора свидетельствуют о том, что к моменту проведения в 1994 году Международной конференции по народонаселению и развитию правительства, выражавшие озабоченность отсутствием сбалансированности в плане народонаселения и состояния окружающей среды, составляли значительное большинство как развитых, так и развивающихся стран.

#### IV. НАБЛЮДЕНИЕ, ОБЗОР И ОЦЕНКА, КООРДИНАЦИЯ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ ПО ВОПРОСАМ НАРОДОНАСЕЛЕНИЯ

##### A. Наблюдение за тенденциями и политикой в области народонаселения

47. На тридцатой сессии Комиссии по народонаселению и развитию ей будет представлен краткий доклад по вопросу о наблюдении за изменением численности населения мира, в котором особое внимание будет уделено международной миграции и взаимосвязи между миграцией и развитием, а также гендерным вопросам и вопросам семьи (E/CN.9/1997/2). Он станет вторым ежегодным докладом по специальной теме, вытекающей из Программы действий Международной конференции по народонаселению и развитию, как это было предложено Комиссией на ее двадцать восьмой сессии<sup>6</sup>. Эта тема соответствует вопросам, рассматриваемым в главе X Программы действий, а также соответствующим аспектам глав IV, V и XII.

48. Подготовка расширенной версии этого доклада уже завершена, и ее проект будет представлен Комиссии в качестве рабочего документа. В докладе приведена последняя информация о некоторых аспектах международной миграции и освещаются такие вопросы, как актуальные проблемы международной миграции: от Бухареста до Каира и далее; динамика миграции; политика в области международной миграции; зарегистрированные и незарегистрированные мигранты; беженцы и лица, ищащие убежище; миграция трудовых ресурсов; гендерные вопросы и взаимосвязь между миграцией и развитием.

49. В приложении к докладу приведены таблицы с показателями, отражающими нынешнюю демографическую ситуацию в основных районах и регионах, а также данные о численности населения и темпах его роста, распределении населения, его рождаемости и смертности в странах, основных районах и регионах.

В. Координация и распространение информации по вопросам народонаселения

1. Система информации по вопросам народонаселения

50. В течение 1996 года глобальная Система информации по вопросам народонаселения (ПОПИН), финансируемая за счет средств Фонда Организации Объединенных Наций в области народонаселения, добилась существенного прогресса в деле увеличения объема и расширения доступа к информации по вопросам народонаселения. Одним из главных элементов стратегии ПОПИН является расширение использования системы Интернет в качестве средства распространения демографической информации. Эта деятельность осуществляется в сотрудничестве с региональными комиссиями, другими организациями системы Организации Объединенных Наций и неправительственными организациями при техническом содействии со стороны Отдела административных и информационных служб Программы развития Организации Объединенных Наций (ПРООН). В сотрудничестве с этими партнерами путем обеспечения профессиональной подготовки, организации практических семинаров и оказания технической помощи специалистам в области демографии из всех регионов мира предоставляются возможности использования Интернет.

51. В целях экономии средств по мере возможности отдельным учреждениям техническое содействие оказывается через Интернет. Профессиональная подготовка для больших групп слушателей осуществляется в форме практических семинаров. В ноябре 1996 года Экономическая и социальная комиссия Организации Объединенных Наций для Азии и Тихого океана (ЭСКАТО) и Координационная группа глобальной Системы ПОПИН впервые провели в Бангкоке азиатско-тихоокеанский учебный семинар по распространению информации ПОПИН через Интернет. Четырнадцать участников этого семинара представляли национальные координационные центры ПОПИН в Китае, Индии, Индонезии, Малайзии, Республике Корея и Таиланде, а также три Группы страновой поддержки ЮНФПА в азиатско-тихоокеанском регионе. Основная цель семинара заключалась в создании гипертекстовых файлов по вопросам народонаселения и данных, предоставляемых участвующими странами. В начале 1997 года через адрес ПОПИН в системе "World Web" будет обеспечен доступ к этим файлам, что позволит пользоваться информацией по вопросам народонаселения из азиатско-тихоокеанского региона.

52. В странах и регионах, имеющих доступ к Интернет, система ПОПИН способствует созданию разделов демографической информации в уже существующих адресах системы "Gopher/World Wide Web", что позволяет обеспечить беспрепятственный доступ к источникам местной и региональной демографической информации. В рамках этой новой инициативы ПОПИН сотрудничает с членами ее региональных сетей, в частности с Системой информации по вопросам народонаселения Латинской Америки и Карибского бассейна (ИПАЛКА). Предполагается, что в 1997 году эта инициатива будет распространена и на другие регионы.

53. Благодаря этим усилиям адрес ПОПИН в системе "World Wide Web" быстро превращается в электронную библиотеку Интернет, в которой содержится информация по вопросам народонаселения и демографические данные из различных стран и регионов. В системе ПОПИН в электронной форме содержатся документы Комиссии по народонаселению и развитию и официальный "электронный архив" материалов, касающихся Международной конференции по народонаселению и развитию. В течение 1996 года географический охват ПОПИН был расширен за счет материалов исследований, информационных бюллетеней и другой информации, предоставленной региональными комиссиями Организации Объединенных Наций, группами страновой и технической поддержки ЮНФПА, Организацией африканского единства и многими правительственными и неправительственными организациями. В настоящее время в системе ПОПИН также имеются полные тексты 55 журналов и информационных бюллетеней, включая "International Family Planning Perspectives", "Population Today", "Populi", "Asia-Pacific Population

"Journal" и "Population Newsletter" Отдела народонаселения Секретариата Организации Объединенных Наций. В адрес ПОПИН в Интернет приходят порядка 30 000 запросов в месяц от пользователей из почти 86 стран. В конце 1996 года большинство стран имели доступ к электронной почте и около 100 стран имели неограниченный доступ к сетям Интернет и "World Wide Web".

54. Для тех стран и регионов, которые еще не имеют доступа к Интернет, или их доступ ограничен, Координационная группа глобальной Системы ПОПИН и Отдел административных и информационных служб ПРООН на совместной основе разрабатывают версию адреса ПОПИН в системе "World Wide Web" на компактных дисках (КД-ПЗУ). В ноябре 1996 года был подготовлен предварительный вариант такого компактного диска для проводящегося в Бангкоке технического семинара по использованию ПОПИН через сеть Интернет. Компактные диски были также установлены в системе местных компьютерных сетей ЭСКАТО, с тем чтобы в этой региональной комиссии ими могли пользоваться и другие заинтересованные стороны. Обновленный выпуск компактного диска с представленной странами дополнительной информацией планируется выпустить в июне 1997 года для распространения во всех регионах.

## 2. Публикация и распространение результатов исследований

55. Отдел народонаселения продолжает публиковать в различной форме результаты своих научных исследований в целях удовлетворения потребностей разных пользователей. Эти материалы широко распространяются среди правительств, национальных и международных организаций, научных учреждений и учебных заведений и специалистов, занимающихся социально-экономическим планированием, исследованиями и подготовкой кадров, а также среди широкой общественности. Отдел также продолжает создавать новые базы данных и средства программного обеспечения на магнитных лентах и/или дискетах, одновременно обеспечивая работу уже имеющихся баз данных и средств. Перечень публикаций Отдела народонаселения и других материалов, вышедших в 1996 году, приводится в приложении к настоящему докладу.

56. Отдел народонаселения продолжает получать многочисленные запросы относительно демографической информации от организаций системы Организации Объединенных Наций, исследовательских учреждений и отдельных ученых и специалистов. Помимо этого, он предоставляет справочную информацию для международных конференций и совещаний межучрежденческих групп и профессиональных обществ и на регулярной основе участвует в них. Информация Отдела народонаселения широко публикуется в ряде изданий и докладов других органов Организации Объединенных Наций и международных конференций и совещаний.

## V. ТЕХНИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

57. В 1996 году Отдел народонаселения продолжал оказывать услуги по техническому содействию в рамках более чем 30 проектов, осуществляемых в 20 развивающихся странах Африки, Азии, Западной Азии, Латинской Америки и странах с переходной экономикой в таких областях, как подготовка кадров по вопросам народонаселения и развития, институционализация анализа и изучения социально-экономических и демографических данных, полученных в результате проведения переписи населения, демографических обследований и действия систем учета естественного движения населения, а также в области демографической политики и народонаселения и развития. Межрегиональный консультант по вопросам народонаселения выезжал в миссии по оказанию технической поддержки проектам, осуществлявшимся Отделом народонаселения в Корейской Народно-Демократической Республике, Египте, Монголии, Марокко и Йемене.

58. В 1996 году специалисты по ТВУ в области демографических исследований и анализа, стратегий в области народонаселения и развития и подготовки кадров в этих областях расширили в тех случаях, когда это представлялось возможным, а также по просьбе других сотрудников Отдела народонаселения свою основную поддержку восьми группам страновой поддержки ЮНФПА и национальным проектам. Штатный сотрудник Отдела народонаселения выезжал в Мьянму для оказания соответствующим национальным учреждениям помощи в осуществлении проекта по укреплению программы в области регулирования интервалов между рождениями детей, а один из специалистов по ТВУ выезжал в Монголию для оказания содействия в проведении анализа результатов второго проведенного в стране обследования по вопросам рождаемости. В течение года были опубликованы доклады, содержащие самые последние данные по вопросам анализа демографической информации и оценки состояния репродуктивного здоровья, народонаселения и развития и обучения и подготовки кадров в этой области. Помимо этого, специалисты по ТВУ принимали участие в организованных ЮНФПА технических семинарах "Пол, народонаселение и развитие" (Нью-Йорк, 30 сентября-3 октября 1996 года) и "Комплексная профилактика и лечение ИПП/БПП/ВИЧ/СПИД в рамках охраны репродуктивного здоровья на уровне первичного медико-санитарного обслуживания" (Женева, 21-25 октября 1996 года); они также оказали помочь в подготовке и представлении главного доклада на сессии, посвященной потребностям учебных программ в области народонаселения и развития, проводившейся в рамках ежегодного совещания Демографической ассоциации Америки (8-11 августа 1996 года).

59. Помимо этого, один из специалистов по ТВУ выезжал в командировки в группы страновой поддержки в Катманду и Бангкоке, и до конца этого года он должен был посетить Амман. Другой специалист по ТВУ с 4 по 30 сентября 1996 года находился в Сальвадоре в качестве руководителя группы по проведению обзора программ и разработке стратегий. Он также принимал участие в Конференции по осуществлению Программы действий Международной конференции по народонаселению и развитию в регионе Организации экономического сотрудничества (ОЭС) (Алматы, 18-20 апреля 1996 года), организованной ОЭС и ЮНФПА. На этой конференции он представил доклад, озаглавленный "Стратегии достижения целей МКНР", и выступил в качестве консультанта участников Конференции.

#### Примечания

<sup>1</sup> Доклад Международной конференции по народонаселению и развитию, Каир, 5-13 сентября 1994 года (издание Организации Объединенных Наций, в продаже под № R.95.XIII.18).

<sup>2</sup> Издание Организации Объединенных Наций, в продаже под № E.96.XIII.9, и исправления).

<sup>3</sup> Издание Организации Объединенных Наций, в продаже под № E.96.XIII.13.

<sup>4</sup> Издание Организации Объединенных Наций, в продаже под № E.96.II.C.1, и исправления.

<sup>5</sup> Издание Организации Объединенных Наций, в продаже под № E.96.XIII.14.

<sup>6</sup> См. Официальные отчеты Экономического и Социального Совета, 1995 год, Дополнение № 7 (E/1995/27), приложение I, раздел III.

Приложение

**ПУБЛИКАЦИИ И ДРУГИЕ МАТЕРИАЛЫ, ВЫПУЩЕННЫЕ В 1996 ГОДУ  
ОТДЕЛОМ НАРОДОНАСЕЛЕНИЯ**

Научные исследования

World Population Monitoring 1993, With a Special Report on Refugees.  
ST/ESA/SER.A/139. Sales No. E.95.XIII.8.

Child Survival, Health and Family Planning Programmes and Fertility.  
ST/ESA/SER.R/144 and Corr.1. Sales No. E.96.XIII.9 and corrigendum.

Reproductive Rights and Reproductive Health: A Concise Report. ST/ESA/SER.A/157 and  
Corr.1. Sales No. E.96.XIII.11 and corrigendum.

Abortion Policies: A Global Review, Volume III. Oman to Zimbabwe.  
ST/ESA/SER.A/129/Add.2. Sales No. E.95.XIII.24.

Review and Appraisal of the World Population Plan of Action. ST/ESA/SER.A/152.  
Sales No. E.95.XIII.27.

Living Arrangements of Women and Their Children in Developing Countries: A  
Demographic Profile. ST/ESA/SER.R/141. Sales No. E.96.XIII.5.

Global Population Policy Database, 1995. ST/ESA/SER.R/145. Sales No. E.96.XIII.8.

Population Policy Deskette Documentation, 1995. ST/ESA/SER.R/146.

Levels and Trends of Contraceptive Use as Assessed in 1994. ST/ESA/SER.A/146.  
Sales No. E.96.XIII.13.

Материалы совещаний групп экспертов

Population and Women: Proceedings of the United Nations Expert Group Meeting on  
Population and Women, Gaborone, Botswana, 22-26 June 1992. ST/ESA/SER.R/130.  
Sales No. E.96.XIII.10.

Family Planning, Health and Family Well-Being: Proceedings of the United Nations  
Expert Group Meeting on Family Planning, Health and Family Well-Being, Bangalore,  
India, 26-30 October 1992. ST/ESA/SER.R/131. Sales No. E.96.XIII.12.

Настенные диаграммы

Население мира, 1996 год. ST/ESA/SEA.A/159. В продаже под №.E.96.XIII.14.

Базы данных и программное обеспечение

Trends in Total Migrant Stock/Revision 3  
International Migration Stock: Africa  
South-to-North International Migration  
International Migration Stock: Latin America and the Caribbean  
The Components of Urban Growth: Africa  
The Components of Urban Growth: Central America  
The Components of Urban Growth: South America  
The Components of Urban Growth: Asia  
Child Mortality by Sex: Africa  
Child Mortality by Sex: Asia  
Child Mortality by Sex: Latin America and the Caribbean  
World Population, 1950-2050 (The 1996 Revision)  
Annual Population, 1950-2050 (The 1996 Revision)  
Demographic Indicators, 1950-2050 (The 1996 Revision)  
Sex and Age, Quinquennial, 1950-2050 (The 1996 Revision)  
Sex and Age, Annual, 1950-2050 (The 1996 Revision)  
Age Patterns of Fertility, 1950-2050 (The 1996 Revision)  
Urban and Rural Areas, 1950-2025 (The 1996 Revision)  
Urban Agglomerations, 1950-2015 (The 1996 Revision)  
GRIPP: 1995 (Global Review and Inventory of Population Policies: 1995)

Периодические издания

Population Bulletin of the United Nations

No. 39. Sales No.E.95.XIII.17. Articles include: The environment and refugees: theoretical and policy issues (Anthony H. Richmond); Sex differentials and old-age mortality (Thomas Buettner); Excess female child mortality in the developing world during the 1970s and 1980s (Dominique Tabutin and Michel Willems); Sex differences in mortality among young children in the Sahel (Thomas K. LeGrand and Cheikh S.M. Mbacké); Age patterns of child mortality in the developing world (Kenneth Hill); Recent trends and prospects in world population growth (Vasantha Kandiah and Shiro Horiuchi).

Population Newsletter

Это издание, предназначенное для широкой читательской аудитории, выходит два раза в год и содержит информацию о программных мероприятиях Отдела народонаселения; решениях директивных органов, занимающихся вопросами народонаселения; мероприятиях по демографическим и смежным вопросам, организуемых Отделом народонаселения и другими организациями системы Организации Объединенных Наций; а также о последних и предстоящих публикациях Отдела народонаселения.